

记者走进11月搬新址的长沙市车辆管理所城西分所,看—— 车管服务的“绣花功夫”

长沙晚报全媒体记者 张洋子

11月末的岳麓区莲花镇,早晨气温已带凉意。长沙市车辆管理所城西分所新址的大院里,已经传来货车引擎的低吼声。新搬的场地里,小轿车、货车、公交车等排得整齐。

所长黄军武正沿停车场巡查——这是他多年来雷打不动的习惯。“我们是长沙业务范围最广的车管所之一,不仅能办小型车辆业务,还能办货车、特种车、公交车、危爆车等大型车辆业务。”话音未落,一辆清洁车缓缓驶入,驾驶员探出头笑道:“黄所长,预约好的,今天办新车上牌。”

“别让群众跑第二次。”这是黄军武常挂嘴边的话,也是全所上下紧绷的一根弦。搬迁前,城西分所日均处理300笔预约,即便挑灯夜战,也坚守着“两到三天内约上”的承诺,绝不积压。11月启用的新址,窗明几净的新业务大厅、标准化的查验区,为这份承诺提供了更坚实的底气。

所见所闻

长沙基层法治单元蹲点观察
系列报道

查验车辆“终身负责”

11月26日10时30分,查验区机器轰鸣。查验民警周运洪腰挂沉甸甸的查验包,正攀上一辆货车驾驶室。量尺、手电、起子——这些陪伴他5年的“老伙计”,见证过无数车辆的安全把关。

“外观2.36米,高度2.98米,需要整改车厢容积。”他的声音压过引擎轰鸣,手中的钢卷尺绷得笔直。

机动车登记、牌证管理、年审换证,车管所大部分业务都要从车辆查验开始。周运洪一年查验近万辆车,日均50台左右。查验合格的小型车3分钟即可完成,大车需8至10分钟,问题车辆则更费时。

“查验实行‘终身负责制’,像医生看病,漏了‘病’要追责。”他边检查货车轮胎边说,“这个尺寸不对,必须整改。”

车辆查验学问深,每种车型的查验手册多达数十本。外观、颜色、车辆识别代号、发动机号、防抱死系统、外廓尺寸、轴距、尾部标志板、反光标识……数十个项目不容遗漏。特别是货车等大型车辆,必须持中级查验员证方可操作,容不得半点马虎。

“新车也可能有问题,有些厂家会按客户要求偷偷改装。”查验民警莫军奇曾查获一辆货箱容积比登记大15%的货车,“这种改装车刹车距离变长,极易出事。”他当场开具退办单,要求整改,并上报市场监管局追溯源头。旧车问题更隐蔽,改用途、变结构情况常见,全靠查验民警的专业本领还原车况,守住安全底线。

想开店,先上这堂“安全必修课”

芙蓉区推行“先备案后施工”,为千家门店“拧紧”装修安全阀

长沙晚报全媒体记者 舒元臻 通讯员 张柳杉

“铛——”“嗡嗡嗡——”“老陈,注意脚下防滑垫别挪位”……阳光斜照进围挡,新鲜木屑混着水泥的清冽气息漫开,金属敲击声、机器嗡鸣声、带着安全提醒的交谈声,都被控制在印着“施工安全请勿靠近”的灰白色围挡内。近日,记者来到芙蓉区东屯渡街道扬帆夜市两家正在装修的门店,感受这场商业迭代中最稳妥的底色——安全。

走访:门店装修“安全细节拉满”

“老板您好!我们是社区负责安全排查的工作人员,今天特地上门检查一下店内的消防设施配置情况,辛苦您配合一下……”当日,记者见到身着红马甲的扬帆社区网格员孔靖正“打卡”扬帆夜市装修现场,这次他来到一家才装修开业的茶饮连锁店,只见他熟练地俯身蹲下,指尖轻轻拂过灭火器瓶身,逐一对照出厂日期、年检标识、压力指针等关键信息仔细核对、记录,确保消防器材处于有效可用状态。

就在这家茶饮店的正对面,一家新的茶饮店即将诞生:老店的墙面痕迹正被新的墙漆覆盖,一名戴黄色安全帽的工人单膝跪地准备在墙面预埋线路,施工材料分区堆放,一捆捆电线整齐盘绕在卷线器上,板材直立靠墙。“我取一下上面那块板子。”另一名工人检查确认脚手架卡扣已锁紧,便登了上去。

“门店装修期间,街道工作人员上门检查,主要是提醒商户对装修和广告招牌安装事项进行报备管理,同时督促做好施工过程中的安全管理,如有序开展围挡施工,注意用电安全、动火作业人员须具备相关资质,施工人员应正确佩戴安全帽、安全绳等防护装备,装修材料需使用防火材料,不使用劣质或易燃材料,注意燃气安全,关注阀门是否关闭、是否有泄漏情况,并及时清理装修垃圾等。”东屯渡街道办事处主任张敦现场接受记者采访时介绍,今年9月街道出台并实施《餐饮门店装修安全管理工作方案》,为餐饮门店装修添了道“安全护身符”。

创新:小散工程“先备案后施工”

“我开的是茶饮店,动工前我就了解了美



查验民警周运洪在货车驾驶室内开展查验工作。长沙晚报全媒体记者 何文瑞 摄



扫码看辣视频
车管所见闻

的手机再次响起,又有群众来咨询。这铃声,是信任,是期盼,更是城西分所日常工作中,那一根永不掉线的服务连线。



记者手记

细微处见真章

在城西分所的采访,让人印象深刻的是一些细节里的“绣花功夫”。

这功夫,是查验民警们攀爬货车时的专注,是量至毫米的尺子,是“终身负责”的担当;是业务大厅里打磨到极致的流程,是45分钟办结上牌的效率,是“不让跑第二次”的承诺;是锦旗背后的信任,是周末值守的坚持,是为企业解忧的主动。

车管所的工作没有惊天动地,多是日复一日的琐碎。但正是这些琐碎,关乎每位车主的出行安全,关乎每个运输企业的正常运转。在这里,民警既是严格把关的“执法人”,也是温暖人心的“服务员”——用专业立规矩,以细心提效率,以温暖贴民心,将刚性制度融于柔性关怀。

夕阳西下,城西分所院子里,最后一辆预约车驶离。民警们并未急着下班,有的整理查验工具,有的检查设备,有的梳理当日台账。明天,这里将再次忙碌起来,而那深入骨髓的“绣花功夫”,也将随着新一轮朝阳,继续在岗位上闪光。



社区志愿者上门检查门店的消防设施情况。长沙晚报全媒体记者 林晓 摄

芙蓉区小散工程登记备案的要求。”正在装修店面的扬帆夜市商户周女士告诉记者,在东屯渡街道政务大厅办理营业执照时,窗口的工作人员就很清楚地告诉她,装修前需要准备并提交到社区的资料有哪些,以及装修报备的整体流程。“就是先在社区填写《装修信息申报表》,签订《安全生产承诺书》,然后提交资料,最后去街道办事处完成审核备案,整个流程加起来1天左右,很顺畅!”

“东屯渡街道商业繁华,万家丽广场和扬帆夜市餐饮门店众多,且翻新、更换频繁。针对这类‘小散工程’规模小但隐患大的特点,创新实施‘先备案后施工’模式,构建起覆盖装修全程的监管体系,让辖区的‘烟火气’更有安全感。”张敦告诉记者,街道成立专项小组,明确各部门职责、形成闭环,推出了“150平方米分级报备”机制。“面积大的门店严格报备,面积小的就简化材料,守住了安全底线又减轻了小微商户的负担,目前共报备管理28家,街道上指导全辖区一周覆盖一次。”

记者从东屯渡街道了解到,街道通过线上视频、云广播和线下发放《安全管理须知》等方式,从从根本上解决这一问题,9月15日,我们在东屯渡街道试点实施了《餐饮门

店装修安全管理工作方案》,以‘餐饮门店装修’作为小切口,通过源头管控和动态管理,化被动为主动,采取严格审核装修材料、监管结构改造,严禁装修中进行楼板加层等一系列举措,从而减少火灾隐患,防止破坏承重墙,杜绝后续‘三合一’场所的产生。”他表示,芙蓉区计划通过一两年的试点,逐步建立起一套可覆盖所有“九小场所”的长效管理机制。

“举例来说,10个店面中今年只有两家装修,但以三到五年为周期,所有店面基本都会经历一轮装修。我们通过逐年狠抓装修环节,从源头上消除‘多合一’及建筑结构破坏等根本性安全隐患,在此之后,日常安全监管的压力将大大减轻,重心便可集中于用火用电和线路安全安全保障方面。”

谢耀辉告诉记者,目前芙蓉区已登记备案的小散工程数量有524个。“希望通过‘事事心中有底’的自觉担当,抓好小散工程登记备案工作,在芙蓉区形成一种普遍共识和自觉氛围;任何规模的装修都必须先到社区进行备案。各门店装修风格可以自由发挥、百花齐放,但涉及墙体结构的‘敲敲打打’必须严格监管,严守底线。”

据了解,就在本月初,长沙市应急和安全生产委员会办公室发布通知,要求全市各相关单位要主动加强小散工程安全监管,并加快建立健全小散工程监管机制,实现安全隐患闭环整治。



记者手记

备案一小步,安全一大步

走访扬帆夜市,声声敲打中,“安全”是其中最坚定的节奏。从商户自觉备案,到网格员细致排查,每一个环节的严谨,都为热闹的市井烟火系上了“安全带”。这份“先备案后施工”的智慧,看似微小,却是城市治理从被动处置转向主动守护的生动注脚。它让我们看到:安全,从来不是束缚活力的绳索,而是城市温情最坚实的底色。



马王堆消防救援站揭牌并驻队执勤 芙蓉区已建成7个消防救援站

长沙晚报11月26日讯(全媒体记者 舒元臻)25日,芙蓉区马王堆消防救援站揭牌并驻队执勤。记者在现场了解到,随着马王堆片区城市化进程的加速,人员密度显著增加,大型商业综合体、高层住宅和物流仓储基地不断涌现,马王堆消防救援站的驻勤有效增强了该区域的应急救援力量,与周边消防救援站形成更为科学的联动网格,高效应

对处置各类突发情况,辐射四方。

马王堆消防救援站位于芙蓉区浏阳河西岸,王家湖路与滩头坪路交叉口东北角,目前总人数22人,配备执勤消防车2台。芙蓉区优先保障消防基础设施建设,现共建成7个消防救援站,东湖消防救援站验收后即投入执勤,东屯渡消防救援站和农大消防救援站正在规划建设推进中。

上接1版① 蓝思科技跻身行业第一梯队

作为湖南具身智能创新中心核心运营主体的母公司,蓝思科技扎根精密制造领域20多年,实现了从消费电子核心部件,到智能硬件全链条的深度布局。

凭借消费电子、智能汽车领域的海量应用场景与数万台工业机器人部署经验,在场景数据采集、工艺算法优化上积淀深厚,蓝思科技已构建从关节模组、灵巧手到整机组装的垂直整合平台,切入国内外头部机器人企业供应链,跻身行业第一梯队。

当前,蓝思科技不仅搭建了从机器人核心部件研发到机器人核心部件研建了从机器人核心部件研

脑机接口技术助力残障人士重塑生活

科技的温度,在于服务人类的美好生活。在创新中心启动仪式上,蓝思科技宣布向湖南省残疾人联合会捐赠200套智能辅具,包括强脑科技智能仿生手与智能仿生腿。

现场,两位残障人士分别穿戴智能仿生手、智能仿生腿流畅完成了握手、行走等动作,展现了脑机接口技术与实际应用场景的无缝衔接。

据介绍,智能仿生手通

蓝思光电研发生产基地项目签约

活动现场,蓝思光电研发生产基地项目正式签约。该项目主要布局生产检测设备、AI服务器、车用玻璃、太阳能光伏玻璃及核心零部件等高附加值板块,业务场景覆盖消费电子、新能源汽车、AI眼镜/XR头显等战略性新兴产业和未来产业领域,将助力蓝思科技向高端化、智能化转型,为长沙布局新赛道,初步形成了集基础研究、技术攻关、产业应用于一体的科产融合生态。

上接1版②

“未来,我们将继续优化全球卫星网络与响应流程,致力于为全球用户提供更加快捷、精准与稳定可靠的遥感信息服务,以航天科技之力守护人类共同家园。”天仪研究院相关负责人表示。

“巢湖一号”卫星是由天仪研究院与中国电子科技集团公司第三十八研究所联合研制的合成孔径雷达(SAR)卫星,系中国“天仙星座”项目首发星,于2022年2月27日在文昌航天发射场成功发射。该卫星采用微波成像技术,将载荷最高分辨率为1米,具备6小时应急成像能力,可实现全天候对地观测。该卫星在轨运营3年多以来,先后实质性参与了全球60多次应急救援行动,尤其是在孟加拉国暴雨洪涝、印尼地震、土耳其地震、泰国洪涝灾害、尼泊尔地震、巴基斯坦洪涝灾害等突发事件期间,为相关部门(包括国内外近百家商业公司),以及联合国等相关部门提供应急遥感数据数千景,助力全球应急与安全体系建设。

同城通 分类信息

电话:0731-82205303
Q Q:8000083498
微信:长沙同城通

海量资讯不出门 手机平台服务您

商业资讯 公告声明

清道夫品牌电子电器广告

灯、电暖器、消毒设备
长沙智慧控股有限公司

下列证件声明作废

●吴彩云遗失长沙市天心区人民法院开具的案号(2019)湘0103民初830号申请诉讼保全的湖南省非税收入一般缴款书1份,票号:3201439778,金额:5000元,声明作废。
●杨芬芳遗失红星欧丽洛雅保金收据:ZY22083100957912,金额4万元,声明作废。
●张家驹430902199612207838号C1驾驶证遗失,声明作废。

●本人范琳(身份证号:430102197601082022),警号:4323305,不慎遗失铁制警号一个,布艺警号3个,特此声明作废。

中南大学遗失国家高性能铝材工程化研究创新能力建设试验室(二期)塑性成型实验室主厂房、新材料实验室主厂房、生产调度用房、配电室、循环水泵站项目建设工程规划竣工验收合格证原件(编号:长规验[2018]0363号),现声明作废。若有异议,自登报之日起三十日内向湖南湘江新区自然资源和规划局反映,电话:0731-88995257。